



①长白山太平鸟。②可爱的松鼠是长白山中的常见动物。③东北虎。④中华秋沙鸭。⑤高山鼠兔。本组图片均由李德福摄

长白山保护开发区： 绿水青山写大美

写在前面：

岁月如歌，一年跋涉写满奋斗诗篇；时光如梭，四季变迁勾勒出拼搏足迹。

近年来，长白山保护开发区党工委、管委会深入践行习近平生态文明思想，积极拓展“两山”转化新路径，认真贯彻落实省委全会精神，助推人与自然和谐共生的现代化取得新成效。

东北气候严寒，以往东北人有“猫冬”的习惯，如今却大不一样。在长白山的“冰天雪地”里，到处都是热火朝天、干事创业的生动场！眼下，在2024-2025新雪季中，长白山旅游持续“升温”，发展的热潮奔涌澎湃，让这片“冰天雪地”暖流不息！

刚刚过去的2024年，长白山保护开发区落实省委十二届五次全会审议通过的《实施意见》，努力将长白山建设成为全国生态文明建设示范引领和先行样板。同时，大力拓展旅游业态，丰富产品供给能力，推动大长白山区域高水平生态保护与高质量发展相得益彰。

在生态保护方面，长白山被联合国教科文组织列入世界地质公

园名录，再添闪亮“国际名片”；

自然保护区时隔30年再次发现野生东北虎；

全年环境空气质量优良天数比例达99.7%，长白山自然保护区实现连续64年无重大森林火灾……

一年来，长白山保护开发区强基固本、防患未然，生态保护取得新成效，“绿水青山”的画卷愈发浓墨重彩，令人振奋！

在旅游发展方面，长白山景区累计接待游客340.88万人次，同比增长24.1%；

全区地区生产总值完成19.33亿元，同比增长6.6%；

火山温泉度假区二期等新建项目加快建设，恩德里商旅度假区等盘活项目快速推进；

一年来，长白山党工委、管委会综合施策、加压奋进，经济发展再上新台阶，“金山银山”的发展交响曲曲调铿锵，更加嘹亮！

长白山保护开发区顺利承办吉林省首届旅游发展大会，实现“办会兴城”目标；

景区提升成效显著，游客日最大接待量大幅提升；

公共服务不断完善，率先在大长白山区域上线网约车服务，游客接驳能力大幅提高；

新质业态快速培育，品牌影响持续扩大，长白山冰雪节荣获“2024年全国冰雪旅游十佳节庆”称号，长白山获评世界旅游名山、中国十大登山户外运动目的地；

……

一年来，长白山场补短板、务实精进，为文旅产业的发展开创了新局面，建设“世界级旅游目的地”的愿景正在逐步实现！

“2025年，长白山保护开发区要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十届三中全会以及省委十二届五次、六次全会精神，深入实施‘12510’发展战略，着力推动生态保护再提档、文旅发展再提质、项目建设再提速、改革攻坚再提速、民生保障再提标、治理能力再提升、风险防范再提级，加快建设世界级生态旅游目的地，开创长白山事业高质量发展新局面！”长白山党委书记、管委会主任高飞的话掷地有声。



长白山绿道。钟歌 摄



长白山美人松。于长馨 摄

冬日的长白山美人松林，皑皑白雪覆盖松针，阳光洒在树影斑驳的林间小路上，显得格外静谧。一棵棵挺拔百年的美人松犹如守护者，为游客和这片土地编织了一个绿色的梦。

春节刚过，不少游客正在这片松林中拍照留念。来自北京的游客陈琳琳在美人松旁驻足，挂上写满心愿的风铃卡片后感慨地说：“这里的空气清新到让人舍不得呼吸。雪地里的一切都那么生动，美人松林的美，真是相机拍不出的浪漫。”

吉林省相关部门、长白山保护开发区深入贯彻省委全会精神，以优化生态保护与恢复机制为抓手，在长白山这片“人与自然和谐家园”中奏响了绿色发展新篇章。这片土地的山水田园持续焕发勃勃生机，从“吉祥森林”到美人松林，从二道白河的清澈溪流到野生东北虎的再现，这里的生态故事动人心弦。

在吉林省，以长白山原始森林为代表的自然资源十分丰富，作为我国的生态家底，提升了吉林发展的“含绿量”和生态的“含金量”。美人松林的保护是吉林省优化生态系统的一个缩影。省委十二届五次全会《实施意见》提出，要优化长白山世界级生态系统保护与恢复机制，加强长白山古树名木保护，为长白山保护开发区指明了方向。

长白山美人松(白赤松)是长白山特有的珍稀树种，被誉为“长白山第一奇松”。9.9万株美人松中，达到百年树龄的超过900株，最高树龄达400年。多年来，长白山管委会、长白山森工集团白河林业局等部门多措并举，持之以恒强化管理和繁育，使得这一珍稀树种得到了有效保护。2024年以来，为贯彻省委全会精神，长白山管委会赋予美人松林“中华浪漫爱情”的美好寓意，吸引更多人关注古树名木的保护，同时助力地方旅游发展。

长白山保护开发区的生态保护成效令游客津津乐道。二道白河沿岸清澈的溪水在冬日里潺潺流淌，河边的栈道上铺满了新雪，偶有小鸟掠过。上海游客王宇夫在此驻足，忍不住用手撩起河水感受冰凉的触感。王宇夫笑着说：“这条河干净得像一面镜子，故松地走在这里，真觉得自己离自然特别近。”

丰富的生物多样性同样吸引了久违的“老朋友”重返这片土地。2023年、2024年，连续两年发现野生东北虎再次现身长白山自然保护区的踪迹，标志着区域生态系统完整性达到一个新高度。“看到东北虎的清晰影像时，我既震撼又感动，这说明长白山真正成为野生动物的家园了。”长白山自然保护区管理中心双峰保护站巡护组长张鸿昌分享道。他们每日巡护于林间，即便是春节期间也不例外，全力以赴守护着这片珍稀濒危野生动植物的栖息乐园。

生态治理成果同样反映在数据中。长白山全年空气质量优良天数比例达到99.7%，主要江河出境水质考核断面优良率和集中式饮用水源地水质达标率均为100%。长白山自然保护区实现连续64年无重大森林火灾，区内野生动植物资源和地质资源丰富，野生动植物种群数量稳定，目前已发现野生动物1610种、野生植物1669种、真菌794种，是名副其实的“地质实验室”“生态博物馆”和“物种基因库”，这些都为长白山乃至东北亚地区生态

这里的生态故事动人心弦

本报记者 隋二龙 孙寰宇

系统稳定、气候调节、水源涵养、土壤保持和防风固沙等方面提供了坚实保障。

长白山生态保护的国际化标志在2024年进一步提升。2024年3月，经联合国教科文组织批准，长白山正式成为世界地质公园，为我省又增添了一张亮眼的“国际名片”。地质公园内的设施日益完善，科普教育与生态旅游融为一体。广州游客李嘉勇游览长白山后，激动地说：“感慨祖国疆辽阔，山川壮丽！我曾在金庸小说中听说过长白山，没想到现实中的长白山更加神奇美丽！”

漫步在二道白河小镇上，远处是连绵的雪山，近处是漂亮的小镇和璀璨的灯光。温暖的气息中，人们时而停下脚步围炉煮茶，时而倚在栈桥边欣赏夜色。曾游览过长白山的广西游客刘璇在今年春节期间再次来到这里，她说：“这里的一切都在告诉我们，大自然是这个世界上最美的馈赠。无论春夏秋冬，长白山都能让人感受到她的独特魅力。”

“2025年，我们要认真贯彻落实省委十二届五次、六次全会精神，着力推动生态保护再提档，落实完善长白山生态保护利用机制，制定古树名木管理办法，开展古树名木保护能力提升行动。同时，推进‘三江源’生态保护修复工程，持续开展自然资源保护专项行动，落实长白山生物多样性保护府院联动机制，升级监测系统，提升生态保护信息化管理水平。”长白山党工委副书记、管委会主任高飞话语坚定。

在保护中发展，在发展中保护，长白山保护开发区用一片绿意，一点点温度，让人们深刻感受到践行习近平生态文明思想的重大实践意义。吉林省在这片土地上写下的不仅是绿色发展的壮丽诗篇，更是人与自然和谐共生的生动实践。



△长白山秋景。孙志 摄

△长白山秋景。李自 摄



①游客在吉林花边景区观赏驯鹿，白鹿合影互动。 隋二龙 摄

②夏季的长白山森林色彩斑斓，游客在森林中漫步。 隋二龙 摄

③长白山的云海。 隋二龙 摄

④吉林花边景区因成功驯养驯鹿而成为长白山的必游之地。 隋二龙 摄

夏季的长白山，绿荫盎然，凉爽宜人，吸引游客在此避暑度假。

长白山是东北的屋脊和生态高地，也是吉林省旅游产业的金字招牌。2024年以来，长白山以务实精进的步伐，在文旅产业高质量发展与生态保护协同推进上取得显著成效。

刚刚过去的春节假期，长白山景区累计接待游客7.57万人，并形成了“山上景区游人如织，山下小镇业态丰富，游客流连忘返”的发展态势。在同期旅行社发布的“2025年春节全国热门景区”榜单中，长白山景区入围TOP6。“冰天雪地也是金山银山”在这里正逐渐变成现实，“冬夏两旺”已成为长白山旅游的常态。

“这里的景色太壮观了！第一次站在天池边，感觉震撼又幸福。”1月27日，来自福建的李先生在春节期间到东北玩雪，长白山是他的重要一站。今冬以来，在白雪覆盖下的长白山天池迎来了络绎不绝的游客。

新赛季，长白山推出“冰雪七缘”系列产品，再次成为我国冬季旅游的网红打卡地。游客除了可以在长白山景区内一睹大自然的鬼斧神工，还可以在山下的“冰雪小镇”里，泡温泉、玩漂流、坐雪圈、打雪仗、品雪地火锅……尽享长白山的独特色彩。

2月4日的长白山二道白河镇十分寒冷，但在雪圈里的游客们却玩得热火朝天。在雪道上，游客们或滑雪或打雪仗，欢乐的笑声与白雪飞扬交织成一幅冬日画卷。去年12月末开放的扩容版雪圈滑雪场新增了8条雪道以及雪圈、雪地蹦迪等活动，为游客带来新鲜的体验。“长白山满足了我们对雪的全部想象，我还会再来这里玩的！”来自江西的游客李雁开心地说。

值得一提的是，今年长白山管委会积极回应网友期盼，重点打造了雪雕“云顶天宫”，并凭借其恢宏的设计和细腻的雕刻技艺吸引了大量游客。以《盗墓笔记》为灵感，雪雕不仅让“稻米”们兴奋不已，还多次登上抖音热榜第一，成为年轻游客心中的“圆梦之地”。春节前夕，来自上海的游客张女士激动地表示：“站在长白山‘云顶天宫’前，我仿佛进入了小说的世界。”

二道白河镇插满玫瑰的“冰心岛”深受年轻情侣的追捧，在这个心形的冰圈内拍照留念，成为游客们的新时尚。不止冰心岛，长白山的浪漫主题贯穿全年。从天池主城的告白仪式到美人松森林的盟誓活动，爱情成为这里的标志性符号。2024年2月14日，50对情侣在雪原上深情告白，留下难忘回忆。同年5月20日，“长相守·到白头·山为证”活动再次举办，让这片充满爱意的土地成为有情人表达爱意的最佳选择。

今年春节期间，新婚夫妇的北京游客吕阔和爱人感慨：“这里的自然风光和深厚文化让我们对长白山更有分量。”长白山通过这些品牌活动的成功策划，不断提升在年轻群体中的吸引力。

长白山保护开发区日益完善的交通接驳服务也让游客纷纷点赞。随着高铁站枢纽投入使用，27条定制客运班线贯通主要景区点区域，游客接驳能力大幅提升。“以前还担心长白山的交通，现在真是太方便了，随到随走！”福建游客林芳好如是评价。

“冬夏两旺”成长白山旅游新常态

本报记者 隋二龙 孙寰宇

在生态保护与产业发展协同推进方面，长白山同样交出了亮眼答卷。围绕省委重点任务部署，他们谋划制定生态产品名录，大力发展边境旅游、研学游、红色游、冰雪游、乡村旅游和康养游，持续丰富产品供给能力。2024年，长白山景区完成了133项提升项目，日最大接待量提升8000人次，为游客提供了更加优质的服务环境。同时，我省认真贯彻落实省委十二届五次、六次全会精神，正努力建立跨区域、多部门统筹协调机制，推动大长白山区域高水平生态保护与高质量发展相得益彰。

2024年6月，吉林省首届旅游发展大会在长白山保护开发区举办。此次大会以“办会兴城”为目标，撬动了17亿元的重点项目建设资金，全面提升了区域基础设施水平。栈道修复、湖系清淤、道路改造等一系列工程顺利完工，游客满意度大幅提升。长白山保护开发区紧密围绕大会主题，探索景区国际化建设与景区一体化发展的新路径，聚焦“避暑+冰雪”双产业布局，为全省旅游万亿级产业攻坚提供了重要支撑。

为更好进行产业管理，长白山管委会通过改革和创新文旅产业新业态。整合14家单位职能职责，优化审批流程，引进高层次人才等举措，为区域发展注入了新动能。市场秩序的持续优化更是显著提升了游客体验，万人投诉率同比下降34.2%。长白山正通过一系列具体举措，展示生态保护与文旅发展双向融合的巨大潜力。

从滑雪节的欢乐与热潮到天池主峰的浪漫告白，从旅发大会的高效举办到生态保护的持续推进，长白山用扎实的成果展现了世界级旅游目的地地的无限魅力。展望未来，长白山将继续全域全季精准发力，为全省旅游产业注入更强劲的动力，用更加丰富的故事书写文旅发展的新篇章！

本版图片为资料图片